

СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

№ 51



1882

19-го декабря

Подписная цѣна на годъ съ 1-го января:

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставк.
Для иногородныхъ 1 р. 60 коп. съ пересылкою.
— съ пересылкою чрезъ волостныя правленія 1 р.

Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки пеггта.
Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительств. Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

въ слѣдующемъ 1883 году будетъ издаваться въ томъ же видѣ, какъ въ нынѣшнемъ году, и разсылаться бесплатно во всѣ волостныя правленія.

Лица, желающія получать «Сельскій Вѣстникъ» въ 1883 году чрезъ волостныя правленія, по прежнему платятъ за весь годъ съ почтовою пересылкою всего 1 рубль. Такимъ лицамъ газета будетъ высылаться изъ редакціи прямо въ волостныя правленія.

Для другихъ лицъ и мѣстъ, желающихъ получать «Сельскій Вѣстникъ» въ 1883 году, подписная плата на годъ назначается: для городскихъ подписчиковъ въ С.-Петербургѣ 1 руб. и за доставку на домъ по почтѣ 1 руб.; для иногородныхъ 1 руб. и за пересылку по почтѣ 60 коп.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи «Правительственнаго Вѣстника» въ Петербургѣ.

Напечатанные экземпляры «Сельскаго Вѣстника» за 1881-й годъ всѣ разошлись, и въ редакціи болѣе ихъ не имѣется.

За 1882-й годъ еще имѣется небольшое число экземпляровъ, которые могутъ получать желающіе по прежней цѣнѣ. При послѣднемъ № этого года будетъ напечатано оглавленіе статей, помѣщенныхъ въ газетѣ въ теченіи года.

Кіевская Святыня.

(Продолженіе)

Ближнія пещеры или пещеры преподобнаго Антонія.

На юго-востокъ отъ великой Успенской церкви находится покатый помостъ изъ плитъ, ведущій къ пещернымъ воротамъ. По обѣимъ сторонамъ этого пути сидятъ множество нищихъ, увѣчныхъ и калекъ-перехожихъ, сошедшихся со всѣхъ концовъ обширной матушки-Россіи. Они или читаютъ акаѳисты или поютъ псалмы, и собираютъ такимъ образомъ скромныя подаянія отъ богомольцевъ. У самыхъ пещерныхъ воротъ помѣщается иконная лавка, гдѣ можно вымѣнивать крестики, образки и иконы. Отъ воротъ къ пещерамъ ведетъ крытая деревянная галерея. Надъ самымъ входомъ въ пещеры церковь Воздвиженія честнаго и животворящаго креста Господня. Здѣсь богомольцы приобрѣтаютъ свѣчи, зажигаютъ ихъ, и въ сопровожденіи монаха, который также съ зажженною свѣ-

чою въ рукахъ идетъ впередъ, указывая путь,—спускаются въ подземелье. Невольнымъ благоговѣйнымъ чувствомъ проникается человѣкъ съ перваго шага въ это жилище, избранное святыми угодниками, гдѣ они проливали горькія слезы за грѣхи свои и людскіе и гдѣ возносилась теплая ихъ молитва о спасеніи всѣхъ живущихъ и о благосостояніи и процвѣтаніи родины и всего міра.

Пещеры или подземныя ходы имѣютъ пять аршинъ высоты и полтора арш. ширины; стѣны ихъ влажны отъ множества ключей, бьющихъ въ горѣ; на тѣхъ мѣстахъ, гдѣ сходятся нѣсколько подземныхъ ходовъ, свѣчи едва не тухнутъ. По сторонамъ этихъ ходовъ келейки или, точнѣе сказать, углубленія, въ которыхъ едва можно встать и сѣсть. Въ этихъ-то келліяхъ жили и спасались первые иноки; ихъ руками были выкопаны двѣ болѣе обширныя келліи: въ одной они устроили церковь, а въ другой сходились по субботамъ для общей трапезы. Большею частью иноки пребывали въ своихъ келліяхъ, въ непрестанной молитвѣ, и подымались на верхъ только для того, чтобы принести воды изъ Дѣлѣпра. Когда же устроился монастырь на горѣ, то въ пещерахъ остались только затворники, то-есть иноки, желавшіе посвятить себя всецѣло Господу; они выкапывали себѣ пещеру въ самомъ отдаленномъ проходѣ и навсегда закладывали входъ въ нее, оставляя лишь небольшое отверстіе. Игуменъ или другой инокъ черезъ два дня приносилъ затворнику въ пищу просфору и воду, и если по прошествіи нѣсколькихъ дней пища оставалась нетронутою, то это служило знакомъ, что братъ скончался. Иноковъ затворниковъ отпѣвали въ ихъ пещерахъ, не открывая дверей. Въ пещерныхъ ходахъ, по сторонамъ ихъ, въ углубленіяхъ, погребали умершихъ братьевъ; въ этихъ углубленіяхъ и теперь въ гробахъ почиваютъ мощи св. угодниковъ.

Въ ближнихъ пещерахъ три подземныя церкви: первая во имя преп. Антонія, вторая въ память преп. Варлаама, перваго игумена, и третья—Введенія во храмъ пресвятыя Богородицы. Въ этихъ церквахъ постоянно идетъ служба и не умолкаетъ молебное пѣніе. Въ пещерахъ почиваютъ 73 угодника, изъ которыхъ десять въ затворѣ, и тридцать муроточивыхъ главъ.

Много иноковъ изъ различныхъ сословій спасались въ этомъ подземельи: ибо всѣхъ Господь призываетъ, всѣмъ открываетъ путь къ спасенію. И каждый, кто слушался призыва Господа, тотъ спасался.

По спустѣ внизъ, прежде всего входятъ въ церковь преп. Антонія, ископанную въ память его учениками. Въ ней почиваютъ мощи св. Іоанна постника и св. Прохора чудотворца, называемаго Лебедникомъ (житіе его уже было напечатано въ «Сельскомъ Вѣстникѣ»). Сзади церкви тѣсная келлія, въ которой спасался преп. Антоній: въ ней каменное ложе преподобнаго и мощи его, почивающія подъ спудомъ;

надъ тѣмъ мѣстомъ, гдѣ они покоятся, устроена серебряная гробница.

Монахъ, сопровождающій богомольцевъ, останавливается у гроба каждаго преподобнаго, называетъ угодника по имени, а у нѣкоторыхъ сообщаетъ свѣдѣнія и о житіи. У всякой раки теплится лампада, а у нѣкоторыхъ, на доскѣ, прибитой къ стѣнѣ, начертано житіе святаго. Сколько поучительныхъ примѣровъ любви, кротости и терпѣнія преподають богомольцамъ житія, устно сообщаемыя; какія вразумленія можно получить, прослушавши ихъ.

Житія преподобныхъ Никодима просфорника, Агапита безмезднаго врача, Нестора лѣтописца, Николая Святоши, Спиридона просфорника, Тита пресвитера, Варлаама и Никона игуменовъ, почивающихъ въ этихъ пещерахъ, были уже помѣщены въ «Сельскомъ Вѣстникѣ», а потому скажемъ нѣсколько словъ о другихъ угодникахъ, мощи которыхъ здѣсь почиваютъ.

Идущіе отъ гроба преп. Антонія, богомольцы прежде всего преклоняются передъ мощами св. Іуліанія дѣвы и преподобныхъ мучениковъ Θεодора и Василія. Они были друзьями при жизни и положены послѣ смерти въ одномъ гробѣ. Θεодоръ, раздавши все имѣніе нищимъ, постригся въ иноки и поселился въ варяжской пещерѣ, но по навожденію дьявола сталъ тужить о своемъ богатствѣ и открыто высказывалъ скорбь передъ друзьями. Василій вразумилъ его, сказавши, что онъ отдастъ все свое имущество Θεодору, если онъ скажетъ, что розданное имъ была милостыня Василія. Θεодоръ раскаялся и съ этого времени сталъ жить въ большой дружбѣ съ Василіемъ. Однажды, когда Василій на нѣкоторое время отлучился изъ пещеры, Θεодоръ нашель въ ней много золота и серебра, зарытаго Варягами. Дьяволъ, во образѣ Василія, внушалъ ему присвоить сокровище и бѣжать изъ монастыря, но возвратившись Василій образумилъ своего друга. Θεодоръ зарылъ сокровища и молилъ Господа, чтобы онъ помогъ ему забыть о мѣстѣ клада. Вскорѣ послѣ этого смутитель людей, въ образѣ Василія, явился великому князю Мстиславу и наклеветалъ на Θεодора; князь потребовалъ отъ него сокровищъ, и когда онъ, объяснивъ все дѣло, не могъ исполнить приказанія, то князь велѣлъ его мучить, а въ Василія пустилъ стрѣлу, которую тотъ, вынувъ изъ раны, бросилъ къ ногамъ князя и предсказалъ ему кончину отъ стрѣлы. Святые мученики скончались въ темницѣ.

Послѣ этихъ мучениковъ поклонники благоговѣнно чтѣдуютъ мощи преподобныхъ архимандритовъ Поликарпа и Варлаама, почивающаго въ церкви его имени. Вблизи преп. Поликарпа покоится Даміанъ цѣлебникъ. Онъ отличался особенною любовью къ преподобному Θεодосію и старался во всемъ подражать его житію; былъ чрезвычайно кротокъ и трудолюбивъ. Больныхъ, приходившихъ къ нему, онъ мазалъ елеемъ, и по молитвамъ его они выздоравливали. Онъ непрестанно молилъ Господа не разлучать его въ будущей жизни съ преподобнымъ Θεодосіемъ, и въ часъ смерти, ангель, являсь ему во образѣ преподобнаго Θεодосія, увѣрилъ, что желаніе его исполнится.

Налѣво въ тѣсномъ переходѣ почиваютъ Никодимъ просфорникъ, затворники Лаврентій и Аванасій и Еразмъ, а направо эконоомъ печерскій Лука и преп. Нектарій. О преподобномъ Аванасіи затворникѣ, извѣстномъ своею святою жизнью, сохранился слѣдующій рассказъ. Когда онъ послѣ долгой болѣзни скончался, то братія обмыли тѣло его, но о погребеніи никто не позаботился. Ночью игумену былъ голосъ: «Человѣкъ Божій лежитъ два дня безъ погребенія, а ты небрежешь». Поутру игумень съ братією пришли къ умершему и увидали, что онъ сидитъ и плачетъ. На всѣ вопросы, онъ говорилъ только: «спасайтесь». Братія просили прибавить что-либо къ назиданію, и Аванасій прибавилъ: «Слушайтесь игумена, кайтесь, не превозносите. Болѣе меня не

спрашивайте». Сказавъ это, онъ удалился въ пещеру и, заложивъ дверь, прожилъ въ ней 12 лѣтъ, не говоря ни слова, плакалъ день и ночь, мало ѣлъ хлѣба, а воду пилъ черезъ день, и передъ вторичною своею кончиною повторилъ инокамъ тѣ же наставленія.

Черноризецъ Еразмъ имѣлъ большое богатство, тратилъ его на поукну и украшеніе иконъ. Когда же дошелъ до нищеты, то всѣ стали имъ пренебрегать. Тогда отчаяніе овладѣло его душою, при мысли, что ему ни во что не вмѣнится потраченное богатство, потому что онъ роздалъ его не нищимъ, а употребилъ на церковь. Съ этого времени онъ сталъ жить нерадиво и пересталъ заботиться о спасеніи души. Однажды онъ такъ сильно заболѣлъ, что лежалъ, едва дыша. Въ такомъ состояніи пробылъ онъ семь дней. На восьмой день пришли къ нему братія и, видя его страшное мученіе, говорили между собою: «Горе душѣ брата сего; жила она въ лѣни и грѣхѣ и теперь не можетъ выйти». И вдругъ Еразмъ всталъ здоровымъ и повѣдалъ собравшейся братіи: «Истинно такъ: былъ я грѣшенъ и не покался даже донныѣ. Теперь мнѣ явились преподобные Антоній и Θεодосій и сказали: мы молились Богу, и Онъ даетъ тебѣ время покаяться. И увидалъ я Богородицу, держащую на рукахъ Спасителя, и всѣ святые были съ ней. Она мнѣ сказала: Еразмъ, за то, что ты былъ радивъ къ церкви Моей и украсилъ ее иконами, Я прославлю тебя въ царствѣ Сына Моего. Только, вставъ отъ болѣзни, покайся и прими великій ангельскій образъ. Въ третій день Я возьму тебя чистаго къ Себѣ». Еразмъ исповѣдалъ передъ всѣми грѣхи свои, былъ постриженъ въ схиму и на третій день отошелъ къ Господу.

Вблизи церкви въ небольшомъ углубленіи почиваютъ Агапиту, врачъ безмездный, два брата Іоаннъ и Теофилъ и священномученикъ Кукша, проповѣдывавшій христіанство Вятичамъ, жившимъ по рѣкѣ Окѣ. Многихъ изъ нихъ онъ крестилъ и для ихъ обращенія совершилъ немало чудесъ; но жрецы Вятчей, боясь окончательнаго паденія своей власти, возстановили противъ него народъ, который и убилъ его; тѣло мученика было перевезено въ пещеры.

Не въ дальнемъ разстояніи отъ затвора преп. Исаакія, по обѣимъ сторонамъ тѣснаго перехода почиваютъ преподобные Алексій, Григорій иконописецъ, Сергій послушливый, Савва, Меркурій, епископъ Смоленскій, и Пименъ многоболѣзненный. Пименъ многоболѣзненный можетъ служить назидательнымъ примѣромъ терпѣнія въ немощахъ; онъ родился слабымъ и во всю жизнь свою оставался хворымъ. Родители принесли его въ Печерскій монастырь и молились объ его исцѣленіи, но самъ Пименъ молился, чтобы болѣзнь продолжалась и чтобы онъ могъ сдѣлаться инокомъ въ монастырѣ. Молитва его исполнилась. Хотя родители и не позволяли ему постричься, но ангелы чудеснымъ образомъ ночью облекли его въ иноческій чинъ, и при этомъ Господь открылъ, что Пименъ всю жизнь проболѣветъ и только за нѣсколько дней до смерти выздоровѣетъ. Игумень печерскій, узнавъ о происшедшемъ, оставилъ Пимена инокомъ въ монастырѣ. Ему отвели особую келью и назначили инокъ для присмотра за нимъ. Не слышно было отъ Пимена ни ропота на болѣзнь, ни укора братіямъ за оставленіе его иногда безъ помощи, и за это терпѣніе Господь сподобилъ Пимена дара исцѣленія. Въ келью Пимена принесли однажды больного инока, чтобы легче было братіи смотрѣть за обоими. Но братія часто оставляли ихъ безъ пищи, питія и безъ присмотра. Однажды Пименъ спросилъ больного инока: готовъ ли онъ исполнять службу присмотра, если бы Господь далъ ему здоровье? Тотъ съ клятвою обѣщался. По молитвѣ Пимена, Господь исцѣлилъ больного, который началъ усердно служить Пимену, но потомъ, гнушась его ранами, покинулъ немощнаго. Вскорѣ самъ онъ заболѣлъ горячкой и былъ оставленъ всею братією; тогда Пименъ, помодившись Господу,

исцѣлил его, и онъ, будучи вразумленъ поученіемъ Пимена, сталъ усердно ходить за нимъ. 20 лѣтъ выстрадалъ Пименъ. Передъ смертью своею онъ выздоровѣлъ, приобщился святыхъ таинъ, обощелъ всю братію, простился съ нею и, взявъ гробъ свой, указавъ, гдѣ его похоронить.

Немного далѣе того мѣста, гдѣ почиваютъ мощи св. Пимена, покоятся Несторъ лѣтописецъ, рядомъ съ нимъ мученикъ Евстратій, далѣе два затворника—Елладій и Іеремія прозорливый, а еще далѣе другъ противъ друга два угодника: Моисей Угринъ и Іоаннъ многострадаальный. Моисей Угринъ (Венгерецъ) былъ любимымъ отрокомъ святаго князя Бориса. Послѣ убіенія князя онъ остался на службѣ у его сестры и вмѣстѣ съ нею былъ отведенъ въ плѣнъ въ Польшу королемъ Болеславомъ. Пять лѣтъ онъ томился въ неволѣ. Въ горѣ онъ возлюбилъ еще болѣе Господа и далъ обѣтъ: навсегда оставаться въ безбрачїи и поступить въ монастырь, если Господь приведетъ его въ Кіевъ. День и ночь душа его была занята мыслями о Богѣ. Въ Польшѣ пришлось ему вынести искушеніе. Его полюбила одна знатная польская вдова и хотѣла заставить его вступить съ нею въ бракъ, а такъ какъ преподобный Моисей не соглашался, то она подвергла его ужаснымъ мученіямъ, посадила въ темницу, морила голодомъ; не смотря на все это, Моисей оставался твердъ въ своемъ рѣшеніи. Въ это время афонскій монахъ постригъ Моисея. Узнавъ объ этомъ, Польша еще болѣе воспылала гнѣвомъ на преподобнаго, приказала сѣчь его, жечь огнемъ и изувѣчила. Во время случившагося мятежа, рабы ея, а вмѣстѣ съ ними и Моисей, высвободились изъ неволи. Собравшись съ силами, Моисей отправился въ Кіевъ и прожилъ инокомъ въ Печерскомъ монастырѣ шесть лѣтъ. Онъ получилъ даръ укрѣплять въ цѣломудріи притекающихъ къ мощамъ его.

Противъ него вкопалъ себя въ землю до груди преподобный Іоаннъ многострадаальный. Онъ тоже пожелалъ остаться во всю жизнь дѣвственникомъ. Умерщвляя плоть свою, онъ дней по шести оставался безъ пищи, носилъ тяжелыя вериги, проводилъ ночи безъ сна, но все не находилъ покоя. Однажды, когда онъ молился при гробницѣ преп. Антонія, онъ услышалъ голосъ, говорившій, что Моисей Угринъ поможетъ въ его подвигѣ. Онъ пошелъ къ пещерѣ Моисея и ископалъ противъ нея яму, въ которую входилъ, засыпая себя землей сначала только на дни Великаго поста, а потомъ постоянно оставался въ землѣ по грудь и въ такомъ положеніи и скончался. И теперь голова его и руки, покрытыя пеленами, выходятъ изъ земли, и всѣ вѣрующіе прикладываются къ нимъ съ благоговѣніемъ.

Около нихъ въ пещерѣ покоятся Маркъ-гробокопатель, который провелъ всю жизнь въ пещерахъ, коная могилы для усопшей братіи. Онъ вкушалъ мало пищи, и даже для воды была у него особая мѣрка: вогнутый мѣдный крестъ, которымъ онъ черпалъ воду. Крестъ этотъ находится въ Введенской церкви, и вѣрующимъ даютъ изъ него пить. Мертвые слушались голоса преподобнаго Марка. Однажды копалъ онъ могилу и, по усталости, остановился; могила была тѣсна. Когда принесли хоронить инока, то братія стала роптать на Марка, что нельзя какъ слѣдуетъ оправить на умершемъ одежду и возить елей. Маркъ сказалъ умершему: «Братъ, мѣсто тѣсно, подвигнись самъ, возьми масло и возлей на себя». Мертвый приподнялся, взялъ масло, возлилъ себѣ на грудь и на лицо, потомъ отдалъ сосудъ и легъ мертвый. Другой случай былъ, когда Іоаннъ, инокъ печерскій, по слову Марка, подвинулся въ своемъ гробу, чтобы уступить мѣсто старшему брату своему Теофілу.

Вблизи Марка лежатъ мощи преподобнаго Николая Святоши, князя Черниговскаго, и преподобнаго Григорія чудотворца, благодатною силою неоднократно связывавшаго воровъ и обращавшаго ихъ на покаяніе. Однажды пришли воры

къ кельѣ Григорія и дожидались его выхода къ заутрени, чтобы украсть его рукописныя книги, которыя въ то время дорого цѣнились. Святый, провидя ихъ намѣреніе, помолился Богу, чтобы они уснули. Воры дѣйствительно проспала пять дней. На пятый день Григорій, разбудивъ ихъ, сказалъ: «довольно меня сторожить, ступайте домой», и приказалъ накормить ихъ. Правитель города, узнавъ о милостивомъ обхожденіи святаго съ ворами, приказалъ ихъ наказывать, но Григорій явился къ нему съ просьбою помиловать ихъ. Эта вторичная милость такъ тронула воровъ, что они, оставивъ прежній нечестный образъ жизни, поступили въ монастырь Печерскій и въ немъ скончались иноками. Святый Григорій былъ утопленъ въ Днѣпрѣ княземъ переяславскимъ Ростиславомъ за то, что предсказалъ ему несчастный конецъ его войны съ Половцами и предстоящую ему гибель въ рѣкѣ. Предсказаніе святаго сбылось. Мощи его съ камнемъ на шеѣ были чудесно обрѣтены въ его запертой кельѣ.

Въ длинномъ переходѣ, ведущемъ къ трапезѣ препод. Антонія, находятся заключенные въ своихъ келліяхъ Онисимъ и Матей прозорливый, Алипій иконописецъ, Спиридонъ просфорникъ и преподобные Арева, Теофілъ, Сисой и Анатолий, а въ самой трапезѣ покоятся мощи шести угодниковъ: Исаи чудотворца, Авраамія трудолюбиваго, Нифонта, епископа новгородскаго, Сильвестра, Пимена постника и Онуфрія молчаливаго. Въ этой трапезной совершилось слѣдующее чудо. Однажды во время заутрени Свѣтлаго Воскресенія, настоятель пещеръ преподобный Діонисій, вошедши въ пещеру поклатить и ставъ посреди трапезной, возгласилъ: «Святые отцы и братія, сегодня великій день, Христосъ воскрес!»—и вдругъ всѣ почивающіе угодники отвѣтили ему громко: «во истинну воскрес!»

Алипій иконописецъ былъ приведенъ своими родителями въ Печерскій монастырь, когда царградскіе иконописцы украшали Успенскую церковь; учился у нихъ живописи и остался при монастырѣ. Преп. Алипій велъ самый строгій образъ жизни и все свободное время отъ молитвы проводилъ въ иконописаніи. Въ житіи преп. Алипія говорится, что ангелы дописывали иконы, начаты имъ, и что онъ оставался невредимымъ среди пламени и общаго разрушенія. Красками своими преп. Алипій исцѣлилъ прокаженнаго. Былъ въ Кіевѣ больной, лицо котораго покрывалось ранами. Ему посоветовали идти въ Печерскій монастырь и умыться у колодца преп. Антонія. Онъ исполнилъ данный ему совѣтъ, но, умываясь, усомнился въ томъ, поможетъ ли вода въ его болѣзни. За маловѣріе Господь наказалъ его: когда онъ пришелъ домой, то болѣзнь его еще усилилась. Тогда, почувствовавъ свою вину, больной вторично отправился въ монастырь и со слезами во всемъ покаядся Алипію. Преподобный помазалъ крестообразно всѣ раны его красками, которыми писалъ иконы, и велѣлъ умыться. Больной съ полною вѣрою исполнилъ повелѣнное и тотчасъ же сталъ совсѣмъ здоровъ.—Случилось, что одинъ человѣкъ заказалъ преп. Алипію мѣстную икону къ празднику Успенія. Преподобный началъ писать, но захворалъ и не могъ кончить. Заказчикъ ропталъ, что икона не готова, и Алипій тоже скорбѣлъ, что она не поспѣетъ къ сроку. Наканунѣ Успенія преподобный видитъ, что въ его келлію вошелъ свѣтлый юноша и въ теченіи трехъ часовъ окончилъ икону, послѣ чего спросилъ: не нужно ли еще чего сдѣлать и нѣтъ ли ошибокъ въ томъ, что онъ изобразилъ? Но икона была прекрасно написана. Къ вечеру свѣтлый юноша скрылся съ иконою, которая обрѣлась въ храмѣ, на назначенномъ ей мѣстѣ. Узнавъ о случившемся, игуменъ съ братіей пошли къ Алипію спросить, кѣмъ была написана икона? Преподобный все рассказалъ и прибавилъ: «Это ангелъ написалъ ее, и вотъ онъ стоитъ около меня и хочетъ взять меня съ собою». Сказавъ это, преп. Алипій скончался.

Противъ преп. Алпія почиваютъ мощи преподобнаго Арсѣя затворника. Онъ былъ богатъ и сребролюбивъ и, не смотря на уставъ монастырскій, держалъ деньги при себѣ. Однажды воры украли все его имѣніе. Съ печали онъ захворалъ. Во время болѣзни, въ видѣніи онъ получилъ повелѣніе не жалѣть о потерянномъ, такъ какъ Господь зачислитъ это въ милостыню и дастъ ему вѣчное блаженство. Когда преподобный выздоровѣлъ, то роздалъ нищимъ и остальное имущество, а самъ въ затворѣ проводилъ время до конца своей жизни въ постѣ и молитвѣ.

Преподобный Пименъ постникъ провидѣлъ за два года свою кончину. Онъ умеръ въ одинъ день со святымъ мученикомъ Кукшею, о смерти котораго возвѣстилъ во всеуслышаніе посреди церкви: «братъ нашъ Кукша убитъ нынѣ на разсвѣтѣ».

Въ переходѣ, ведущемъ въ Введенскую церковь, первыми почиваютъ мощи Онисифора пресвитера, человѣка добродѣтельной жизни и имѣвшаго даръ прозорливости, такъ что онъ видѣлъ въ сердцѣ всякаго человѣка его согрѣшенія. У него былъ духовный сынъ, инокъ Печерскаго монастыря, который лицемѣрно подражалъ строгой жизни Онисифора, а втайнѣ ѣлъ и пилъ до пресыщенія и велъ жизнь невоздержную. Такой образъ его жизни утаился отъ прозорливости преподобнаго, но когда инокъ этотъ умеръ, то отъ тѣла его распространился такой смрадъ, что никто не могъ близко подойти къ нему, и отпѣвали его, стоя поодаль. Вынеся, положили его внутри пещеры, но и тутъ невыносимый смрадъ отгонялъ даже безсловесныхъ отъ пещеры. Много разъ слышался вопль, какъ будто кто нибудь мучилъ умершаго брата. Вскорѣ Онисифору явился преп. Антоній и съ угрозою сказалъ: «Что ты сдѣлалъ? зачѣмъ положилъ сюда такого многогрѣшнаго? онъ осквернилъ это святое мѣсто». Очувшись отъ видѣнія, Онисифоръ началъ молиться Богу, говоря: «Господи, для чего ты сокрылъ отъ меня дѣла сего человѣка?» Представшій ангелъ возвѣстилъ ему: «Это совершено въ назиданіе всѣмъ согрѣшающимъ и нераскаяннымъ, чтобы они, видѣвши это, покались». Онисифоръ рассказывалъ о видѣніяхъ игумену. На слѣдующую ночь онъ снова услышалъ голосъ преп. Антонія: «выбрось его вонъ на сѣдѣніе псамъ». Онисифоръ опять сталъ молиться и услышалъ слова: «если хочешь, помоги ему». Когда же было рѣшено бросить тѣло умершаго брата въ воду, тогда явившійся преп. Антоній сказалъ: «Смилвался я надъ душою брата сего, потому что не могу нарушить обѣты: я обѣщавъ, что всякій, положенный здѣсь, будетъ помилованъ, хотя бы и былъ грѣшенъ». Онисифоръ возвѣстилъ объ этомъ видѣніи игумену и братіи. Игумень со слезами молилъ о спасеніи души умершаго, и услышалъ слова Господа: «Такъ какъ многіе грѣшныя здѣсь уже были положены и всѣ прощены, ради угодившихъ Мнѣ святыхъ, лежащихъ въ пещерахъ, то и эту окаянную душу помиловалъ Я, ради Антонія и Θεодосія, и вотъ тебѣ знаменіе: смрадъ обратится въ благоволеніе». Игумень, исполненный радости, созвалъ братій и направился съ ними къ пещерѣ, и всѣ, обонявъ тамъ благоуханіе вмѣсто смрада, прославили Господа за спасеніе брата.

Въ этомъ же переходѣ поклонники благоговѣнно преклоняются передъ мощами: епископа Суздальскаго Симона, игумена печерскаго Никона, Θεофана постника, Макарія, Анастасія діакона, двѣнадцати братьевъ каменосѣчцевъ, потрудившихся надъ созданіемъ Великой церкви, и Авраамія. Въ преддверіи Введенской церкви находятся мощи преподобныхъ Исаакія и Ілія Муромца, преподобномученика Никона сухаго и младенца Іоанна, перваго мученика въ Россіи. Еще до введенія христіанства, онъ былъ убитъ вѣстѣмъ съ отцомъ своимъ Θεодоромъ, воспротивившимся отдать его въ жертву идоламъ. Къ его молитвамъ прибѣгаютъ родители, лишившіеся дѣтей, и молятъ его о благословенномъ дѣторожденіи.

Въ самой Введенской церкви покоятся преп. Титъ пресвитеръ и святитель Христовъ епископъ переяславскій Ефремъ, а за алтаремъ находятся, подъ стекломъ, тридцать муроточивыхъ главъ неизвѣстныхъ святыхъ. Въ этомъ же храмѣ хранится мѣдный крестъ преп. Марѣя-гробокопателя.

Изъ Введенской церкви другимъ выходомъ поднимаются въ церковь Воздвиженія честнаго креста, изъ которой, какъ сказано выше, спускаются въ ближнія пещеры.

ДАЛЬНІЯ ПЕЩЕРЫ.

Дальнія или Θεодосіевы пещеры отдѣляются отъ ближнихъ глубокимъ оврагомъ; при подошвѣ холма ближне-пещернаго находится колодезь преп. Антонія, а при холмѣ дальне-пещерномъ — колодезь преп. Θεодосія. Оба они выкопаны, по преданію, этими святыми подвижниками; богомольцы берутъ изъ нихъ воду, которая помогаетъ въ болѣзняхъ.

Надъ пещерами, на вершинѣ холма, стоитъ церковь во имя Рождества пресвятыя Богородицы, на мѣстѣ, гдѣ была построена преп. Θεодосіемъ деревянная церковь, во имя Успенія Божіей Матери, а надъ входомъ въ пещеры — церковь во имя Зачатія св. Анны. Спускъ изъ церкви въ пещеры крутъ и тѣсенъ, а потому большая часть поклонниковъ проводится туда особою деревянною галлереею, лежащею на востокъ отъ церкви. Устройствомъ своимъ дальнія пещеры не разнятся отъ ближнихъ: расположеніе ходовъ то же, только сырость въ этихъ пещерахъ сильнѣе и больше, не смотря на то, что ключи, бьющіе въ горахъ, отведены каменными трубами въ Днѣпръ.

Въ дальнихъ пещерахъ три церкви: во имя преп. Θεодосія, Благовѣщенія пресвятыя Богородицы — самая древняя, ископанная руками первыхъ пещерныхъ иноковъ, и церковь Рождества Христова.

Святыню пещеръ составляютъ мощи святыхъ угодниковъ, изъ которыхъ тридцать три почиваютъ открыто и тринадцать въ затворѣ, тридцать одна муроточивая глава и голень неизвѣстнаго по имени сятаго.

Первые угодники дальнихъ пещеръ, встрѣчающіе богомольцевъ, суть три затворника: Пафнутій, Аѳанасій и настоятель Діонисій; о чудѣ, бывшемъ съ послѣднимъ, рассказано при описаніи ближнихъ пещеръ.

За ними слѣдуетъ Θεофилъ, архіепископъ новгородскій, во время смутъ постоянно увѣщавшій новгородцевъ не измѣнять Православію и не отдаваться подъ власть Литвы. «Не измѣняйте Православію, говорилъ святитель, или я не буду пастыремъ отступниковъ». Святой Θεофилъ увѣщевалъ тоже народъ покоряться волѣ великаго князя московскаго Іоанна III и ходатайствовалъ у князя за неповорныхъ новгородскихъ бояръ. Когда Θεофилъ опасно заболѣлъ, то во снѣ явился ему св. Нифонтъ, епископъ новгородскій, почивающій въ кievскихъ пещерахъ, и сказалъ: «Ты обѣщавъ поклониться святымъ печерскимъ чудотворцамъ и не исполнилъ этого; за то Господь сократилъ дни твоей жизни». Оправившись отъ болѣзни, преп. Θεофилъ поспѣшилъ исполнить свое обѣщаніе. Плыва по Днѣпру, онъ все сильнѣе и сильнѣе занемогалъ, и въ виду Кіева имѣлъ откровеніе отъ Господа, что не достигнетъ пещеръ живымъ, но что тѣло сго успокоится тамъ. Это предсказаніе исполнилось: святое тѣло его въ осмоленной колодѣ приплыло подъ монастырь и положено въ пещерѣ.

Вблизи Θεофила почиваетъ Іпатій цѣлитель, при жизни испѣльвавшій больныхъ, приходившихъ къ нему, возложеніемъ рукъ на главу и теперь дарующій исцѣленія отъ болѣзней.

Въ церкви Благовѣщенія почиваютъ мощи преп. Веніаміна. Онъ былъ изъ купцовъ и имѣлъ большое богатство. Присутствуя однажды при богослуженіи, онъ былъ пораженъ словами Евангелія: «трудно богатому войти въ царствіе Бо-

же». Размышляя объ этихъ словахъ Господа и желая больше всего спасенія души, онъ роздалъ имѣніе нищимъ, постригся въ Печерскомъ монастырѣ и, угождая Богу молитвою, постомъ и послушаніемъ, удостоился нетлѣнія и причтенъ къ лику святыхъ. Здѣсь же въ церкви почиваетъ преподобная Евфросинія полоцкая, дочь князя полоцкаго Георгія. Двѣнадцати лѣтъ она ушла тайно изъ дома родителей въ женскій монастырь, гдѣ игуменьей была ея тетка, и приняла постриженіе. Потомъ нѣсколько лѣтъ жила при соборѣ въ Полоцкѣ, списывала священные книги—и заработанные деньги отдавала нищимъ. Отсюда переселилась она въ Сельце, близъ Полоцка, гдѣ епископъ Исаія отвелъ ей церковное мѣсто, на которомъ она построила каменную церковь св. Спаса и устроила монастырь женскій и мужской. Затѣмъ она отправилась съ братьями своими въ Святую Землю и просила Господа о томъ, чтобы ей дозволено было умереть въ Иерусалимѣ. Молитва ея была услышана, она окончила дни свои въ святомъ градѣ, въ общежительномъ монастырѣ пресвятыи Богородицы, и была тамъ погребена. Въ послѣдствіи сопутствовавшіе ей братья перенесли, при завоеваніи Иерусалима невѣрными, нетлѣнныя мощи ея въ Кіевъ.

Въ переходѣ отъ церкви Благовѣщенія до церкви преп. Θεодосія покоятся мощи многихъ угодниковъ и въ числѣ ихъ преп. Арсенія трудолюбиваго, никогда не бывшаго въ праздности и вкушавшаго пищу на закатѣ солнечномъ.

Въ церкви преп. Θεодосія почиваютъ преподобные: Макарій діаконъ и Пименъ постникъ, вкушавшій пищу однажды въ недѣлю, и то въ небольшомъ количествѣ. За церковью преп. Θεодосія находится его пещера, тѣсная и темная, съ каменнымъ ложемъ и иконою святаго.

За пещерою въ переходѣ находятся мощи Захарія постника. Отецъ его Іоаннъ, богатый человекъ, умирая поручилъ Сергію, съ которымъ былъ въ большой дружбѣ, сына своего Захарія и все имущество, съ тѣмъ, что когда Захарію минетъ 15 лѣтъ, то деньги должны быть возвращены ему. Когда Захарій, выросши, сталъ требовать у Сергія наслѣдства, то онъ сказалъ, что отецъ Захарія всероздалъ нищимъ. Захарій просилъ Сергія покланяться передъ иконою Успенія въ печерскомъ соборѣ, что онъ говоритъ правду. Сергій покаялся, но Богородица наказала его за ложную клятву: онъ не могъ приблизиться къ святой иконѣ, чтобы облобызать ее, а выходя изъ церкви, сталъ взывать: «Преподобные Антоній и Θεодосій, молитесь ко пресвятой Господѣ Богородицѣ, да отженитъ отъ меня множество бѣсовъ, которымъ я преданъ, пусть возмуть серебро и золото, запечатанныя въ моемъ домѣ». Всѣ присутствовавшіе пришли въ страхъ, отправились въ домъ Сергія и принесли ящикъ съ деньгами Іоанна. Захарій, получивъ наслѣдство, отдалъ деньги игумену и принялъ иночество въ Печерскомъ монастырѣ, гдѣ и скончался.

Не въ дальнемъ разстояніи отъ преп. Захарія почиваетъ Силуанъ схимникъ, отличавшійся строгимъ постомъ и непрестанной молитвой. Онъ имѣлъ даръ прозорливости. Бывши сторожемъ монастырскаго сада, онъ связалъ своею молитвою воровъ, приходившихъ ночью красть овощи. По молитвѣ святаго, они три дня не могли сойти съ мѣста. Приведа ихъ къ раскаянію, преподобный наставлялъ ихъ къ честной жизни и отпустилъ безъ наказанія.

Въ этомъ же переходѣ стоитъ гробъ преп. Θεодосія, устроенный въ углубленіи стѣны. На верхней доскѣ изображенъ преподобный. Внизу гроба маленькая дверь, черезъ которую можно видѣть могилу, въ коей 17 лѣтъ почивали мощи преподобнаго. Противъ гроба икона Божіей Матери Печерской. Подлѣ гроба преподобнаго помѣщается на стеклянномъ блюдѣ муроточивая глава, къ ней прикладываются богомольцы и помазываются чудотворнымъ муромъ.

У самаго входа въ церковь Рождества Христова, въ серебряномъ ковчегѣ, часть мощей младенца, убитаго Иродомъ

за Христа. Мощи перенесены въ лавру патриархомъ іерусалимскимъ Теофаномъ въ 1620 году.

Въ самой церкви, въ углубленіи стѣны, покоятся тридцать муроточивыхъ главъ и находится рака съ мощами святаго Логгина прозорливаго, бывшаго привратникомъ лавры. Онъ видѣлъ мысли и намѣренія людей и укрѣплялъ и наставлялъ ихъ въ добръ. Изъ этой подземной церкви, поднявшись нѣсколькими ступенями, выходятъ изъ дальнихъ пещеръ.

Общая память собору угодниковъ дальнихъ пещеръ празднуется 28 августа, а общая память угодниковъ, почивающихъ въ ближнихъ пещерахъ, празднуется въ субботу по отданіи праздника Воздвиженія Креста Господня.

Въ четвергъ на страстной недѣлѣ, на всѣхъ мощахъ, почивающихъ въ обихъ пещерахъ, каждагодно перемѣняется одежда избранными схимонахами.

Кіево-Печерскую лавру ежегодно посѣщаетъ до 150 тысячъ богомольцевъ, а въ годы голода, болѣзни и войны ихъ бываетъ еще болѣе. Всѣхъ ихъ приводитъ сюда духовная потребность поклониться угодникамъ Божиимъ, теплая вѣра въ чудодѣйственную ихъ силу, которая и донныи обильно изливается на многія тысячи поклонниковъ, возвращающихся въ дома свои и утѣшенными и успокоенными и удовлетворенными въ своей духовной жаднѣ.

(Описаніе будетъ въ слѣдующемъ №).

Волостной сходъ Богатищевской волости, Каширскаго у., Тульской губ., 21 августа, слушалъ прочитанные изъ «Сельскаго Вѣстника» Высочайше указы о выкупѣ надѣловъ временно-обязанныхъ крестьянъ и о пониженіи выкупныхъ платежей и разъясненія волостнаго старшины Василія Рыжова и писаря Иванова, послѣ чего, въ знакъ признательности, единогласно приговорилъ: собрать по 2 коп. съ души, всего 54 руб. 44 коп., на сооруженіе въ Москвѣ памятника въ Бозѣ почившему Государю Императору Александру Николаевичу и отслужить въ церкви литургію, а въ помѣщеніи волостнаго правленія панихиду по усопшемъ Монархѣ, и въ ближайшій праздникъ отслужить благодарственный молебень о благополучно царствующемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ III, на что собрать по 1 коп. съ 1.791 ревизскихъ душъ крестьянъ-собственниковъ.

Нынѣ въ редакціи получены собранные на памятникъ въ Москвѣ 54 р. и 9-го декабря изъ оной переданы по назначенію.

На волостномъ сходѣ Черкутинской волости, Владимірскаго уѣзда, 23 ноября, постановлено: въ память о великихъ благодѣяніяхъ, оказанныхъ народу въ Бозѣ почившимъ Императоромъ Александромъ II, внести на вѣчное Его поминовеніе въ приходскія церкви волости: въ Богородице-Рождественскую села Черкутина пяти-процентный непрерывно-доходный билетъ въ 90 р. и въ Покровскую с. Алекина—такой же билетъ въ 45 р. и чрезъ начальство повергнуть къ стопамъ Государя Императора Александра Александровича чувства безпредѣльной любви и вѣрнопопданности.

На сельскомъ сходѣ крестьянъ селенія Алексѣвки, Елисаветградскаго у., Херсонской губ., 12 мая, волостнымъ старшиной Яровымъ были прочитаны Высочайше указы о пониженіи выкупныхъ платежей и постепенной отбѣгѣ подушной подати, по выслушаніи коихъ сходъ, желая увѣковѣчить память о въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II и выразить вѣрнопопданническія чувства къ царствующему Государю Императору Александру Александровичу, по-

становилъ: собрать между своими прихожанами 300 руб. (которые безотлагательно и собраны) и на эти деньги соорудить двѣ иконы: св. Александра Невского и св. Маріи Магдалины, въ память о въ Бозѣ почившихъ Императоръ и Его Супругѣ, и двѣ иконы: Спасителя и Покрова пресвятой Богородицы— въ честь царствующаго Государя и Супруги Его Государыни Маріи Феодоровны. Всѣ четыре иконы, въ золоченыхъ рамахъ, съ висящими предъ ними лампадами, 1 минувшаго октября поставлены въ мѣстной церкви и освящены, а затѣмъ предъ ними отслужено молебствіе о упокоеніи въ Бозѣ почившихъ Монарха и Монархини и въ волостномъ правленіи— о здравіи и благополучномъ царствованіи Государя Александра Александровича и всего Августѣйшаго Дома. Мѣстѣ съ вышеозначеннымъ приговоромъ 12 мая, по ввѣщенію приходскаго священника Іоанна Романенко и старшины Яроваго, постановлено: закрыть съ 1 іюля общественный шинокъ и впредь на открытіе оного приговоромъ не выдавать и душевно благодарить управляющаго Алексѣевской экономіей Карла Карловича Пильковского за закрытіе и экономического шинка.

Волостной сходъ Успенской вол., Славяносербскаго у., Екатеринославской губ., 10 октября, по предложенію старшины Рѣдькина, постановилъ: на память о въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II, обновить имѣющуюся въ волостномъ правленіи икону св. Александра Невского и ежегодно 19 февраля, 1 марта и 30 августа служить панихиды объ усопшемъ Императорѣ и молебны о царствующемъ Государѣ и Его Августѣйшемъ Домѣ и дни эти проводить со всѣмъ благоговѣніемъ, не производя въ оныя никакихъ работъ.

Сельскимъ сходомъ крестьянъ Муринскаго общества, Петербургскаго уѣзда, 3 мая 1881 года было постановлено, по предложенію волостнаго старшины Кузнецова: на память о незабвенномъ Царѣ-Освободителѣ, соорудить въ с. Муринѣ, противъ церкви, часовню во имя св. Александра Невского, и ежегодно въ печальный день 1 марта совершать въ мѣстной церкви заупокойную литургію, а въ часовнѣ панихиду; подъ часовню отвести лучшее мѣсто въ селѣ и вокругъ нея разбить садъ. По всеподданнѣйшему о семъ докладу послѣдовала Высочайшая благодарность. Нынѣ окончена сооруженіемъ прекрасная каменная часовня, и въ храмовой праздникъ Муринской волости 24 ноября происходило торжественное ея освященіе. Садъ будетъ разбитъ весною.

Волостнымъ сходомъ Высоцкой вол., Старорусскаго у., Новгородской губ., 14 марта сего года постановлено: на сооруженіе въ Москвѣ памятника въ Бозѣ почившему Царю-Освободителю Александру Николаевичу собрать осенью нынѣшняго года съ ревизской души по 10 коп., что составитъ 278 руб. 60 коп., каковыя деньги уже собраны и 20 октября сданы въ старорусское казначейство.

Прихожане села Рыхотки, Епифанскаго уѣзда, Тульской губ., для увѣковѣченія памяти о мученической кончинѣ Царя-Освободителя Александра II, по предложенію мѣстнаго священника о. Гавріила Зайцева, въ прошломъ году постановили приговоръ: приобрести для приходской церкви колоколь въ 100 пуд., съ разложеніемъ на прихожанъ подушнаго на сіе сбора. Нынѣ стараніемъ священника, церковнаго старосты Антона Петрова и волостнаго старшины Михаила Царева, съ помощію пожертвованій отъ прихожанъ-помѣщиковъ, гг. Смирнова и Ершова, управляющихъ Лебедева, Минакова и крестьянина Кузьмы Буликова и другихъ лицъ, приобретенъ ко-

локоль въ 105 пуд. 24 фун. на сумму 2.000 руб. и торжественно освященъ 14 ноября при большомъ стеченіи народа.

Въ редакціи «Сельскаго Вѣстника» получены и другія сообщенія о состоявшихся приговорахъ волостныхъ и сельскихъ сходовъ, желавшихъ увѣковѣчить память о въ Бозѣ почившемъ Императорѣ и выразить вѣрноподданническія чувства къ нынѣ благополучно царствующему Государю, для чего нижепоименованные сходы постановили соорудить иконы св. Александра Невского и другихъ святыхъ, въ кіотахъ, съ лампадами, для волостныхъ правленій или мѣстныхъ приходскихъ храмовъ, и ежегодно въ опредѣленные дни служить заупокойныя литургіи и панихиды о въ Бозѣ почившемъ Императорѣ, а затѣмъ молебны о благополучномъ царствованіи Государя Императора Александра Александровича и Его Августѣйшаго Дома.

Въ теченіи послѣднихъ недѣль редакціей получены сообщенія о подобныхъ постановленіяхъ слѣдующихъ сходовъ:

Сельскаго общества слободы Голубиной, Новооскольскаго у., Курской губ., 25 октября; на приобретеніе иконы положено собрать съ каждой ревизской души по 25 коп., всего 143 р. 50 к.; расходы же на служеніе панихидъ и молебновъ и на деревянное масло производить изъ общественныхъ суммъ.

Жителей с. Орловки, Дроздовской волости, Нѣжинскаго у., Черниговской губ., 20 августа; на приобретеніе иконы положено собрать по 5 к. съ души.

Сельскаго схода с. Басовки, Юнаковской волости, Сумскаго у., Харьковской губ., 24 іюня; на приобретеніе иконы въ кіотѣ съ неугасимой лампадой для басовскаго земскаго училища назначено изъ мірскаго суммы 120 р.

Волостнаго схода Баревской волости, Зеньковскаго у., Полт. губ., 18 мая; на приобретеніе для волостнаго правленія иконы въ серебряной ризѣ съ неугасимой лампадой назначено собрать по 10 к. съ ревизской души, всего 191 р. 70 к.

О невзиманіи гербоваго сбора по крестьянскимъ дѣламъ.

По закону о гербовомъ сборѣ, всякія прошенія и другія бумаги, подаваемыя въ присутственныя мѣста, исходяція изъ оныхъ разрѣшительныя бумаги по прошеніямъ, а также разнаго рода документы по частнымъ дѣламъ, облагаются въ пользу казны гербовымъ сборомъ, въ видѣ гербовыхъ марокъ различной цѣнности, наклеиваемыхъ на означенныя бумаги. Отъ этого сбора были освобождены лишь немногія бумаги, въ томъ числѣ—подаваемыя въ разныя присутственныя мѣста «по дѣламъ, касающимся быта крестьянъ и ихъ общественнаго управленія», какъ сказано было въ Уставѣ о гербовомъ сборѣ, изданномъ въ 1874 году (статья 45, пунктъ 5), а равно разрѣшительныя бумаги по этимъ дѣламъ. Впослѣдствіи оказалось, что это правило не вездѣ соблюдалось одинаково, ибо являлось сомнѣніе, по какимъ именно дѣламъ освобождаются бумаги отъ гербоваго сбора: по тѣмъ ли, которыя касаются цѣлыхъ обществъ, или также и по дѣламъ отдѣльныхъ крестьянъ. А потому въ нынѣшнемъ году издано новое постановленіе, Высочайше утвержденное 25 мая, которымъ разъяснено, что отъ гербоваго сбора освобождаются прошенія и разрѣшительныя бумаги «по дѣламъ, касающимся устройства быта какъ крестьянъ».

«явскихъ обществъ и селеній, такъ и отдѣльныхъ крестьянъ, и по дѣламъ крестьянскаго общественнаго управленія, производящимся какъ у мировыхъ посредниковъ, въ сѣздахъ ихъ, въ губернскихъ и уѣздныхъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствіяхъ, у непрѣвныхъ членовъ сихъ уѣздныхъ присутствій, у чиновниковъ по крестьянскимъ дѣламъ, такъ и въ Министерствахъ Императорскаго Двора, Удѣловъ, Внутреннихъ Дѣлъ, Государственныхъ Имуществъ, Финансовъ и Военномъ, съ подвѣдомственными имъ учрежденіями, въ главномъ выкупномъ учрежденіи, въ главномъ комитетѣ объ устройствѣ сельскаго состоянія, въ первомъ департаментѣ Правительствующаго Сената».

Такимъ образомъ, въ новомъ законѣ ясно указано, что въ поименованныхъ учрежденіяхъ не требуется оплачивать гербовымъ сборомъ всѣ безъ исключенія прошенія и разрѣшительныя бумаги по дѣламъ, касающимся устройства быта, какъ цѣлыхъ крестьянскихъ обществъ и селеній, такъ и отдѣльныхъ крестьянъ, и по дѣламъ крестьянскаго общественнаго управленія. Между тѣмъ, въ Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ и до настоящаго времени поступаютъ отъ крестьянъ, по ихъ дѣламъ, прошенія, оплачиваемыя гербовымъ сборомъ, т. е. съ наклеенными гербовыми марками. Вѣроятно то же самое происходитъ и въ другихъ присутственныхъ мѣстахъ, въ которыхъ производятся и рѣшаются дѣла, касающіяся устройства крестьянскаго быта и общественнаго управленія. Очевидно, новый законъ остался крестьянамъ совершенно неизвѣстенъ, и они подвергаются излишнимъ издержкамъ, которыхъ законъ вовсе отъ нихъ не требуетъ.

Вслѣдствіе этого, нынѣ Министръ Внутреннихъ Дѣлъ предложилъ губернаторамъ сдѣлать распоряженіе, чтобы законъ этотъ безотлагательно былъ разъясненъ уѣздными присутствіями или мировыми посредниками волостнымъ правленіямъ и чтобы какъ уѣздныя присутствія и мировые посредники, такъ и волостныя правленія, по всѣмъ производящимся у нихъ крестьянскимъ дѣламъ, неупустительно объясняли крестьянамъ вышеозначенную льготу, предоставленную имъ новымъ закономъ.

Опытъ распространенія плодоводства въ Нѣжинскомъ уѣздѣ.

(Сообщеніе изъ Нѣжина, Черниг. губ., для свѣдѣнія волостямъ уѣзда).

Въ умѣренномъ климатѣ малороссійскихъ губерній находятся всѣ необходимыя условія для прибыльнаго занятія плодоводствомъ, и плодородная почва, при умѣнн обращеніи съ нею, всегда готова вознаградить за труды, употребленные на ея воздѣлываніе. Но при такихъ благоприятныхъ условіяхъ, разведеніемъ плодовыхъ деревьевъ и вообще садовъ занимаются очень мало, и то преимущественно въ городахъ; въ селеніяхъ же, гдѣ слѣдовало бы обращать особенное вниманіе на распространеніе плодовыхъ садовъ, гдѣ насажденія ихъ несомнѣнно принесли бы громадную пользу въ промышленномъ и другихъ отношеніяхъ—на эту отрасль хозяйства такъ мало обращается вниманія, что въ настоящее время она находится на самой низкой степени развитія.

Препятствіе къ развитію плодоводства между нашими сельскими обществами, можно полагать, заключается въ томъ, что весьма затруднительно приобрести подходящія плодовые деревья, такъ какъ ближайшія торговыя садовыя заведенія находятся въ Кіевѣ, Кременчугѣ и Полтавѣ, т. е. на далекомъ разстояніи отъ нашей мѣстности; существующія цѣны отъ 30 до 40 коп. за однолѣтнее привитоое дерево—слишкомъ высоки для небогатыхъ сельчанъ, и растенія при пересылкѣ могутъ повреждаться отъ разныхъ случайностей: все это мѣшаетъ разводить хорошіе сады даже тѣмъ хозяевамъ, которые желали бы этого.

Чтобы насколько нибудь устранить эти препятствія и содѣйствовать распространенію плодоводства въ селеніяхъ Нѣжинскаго уѣзда, доставляя возможность даже небогатымъ хозяевамъ имѣть около своей хаты плодое дерево,—учреждается при существующемъ въ Нѣжинѣ питомникѣ плодовыхъ деревьевъ небольшое отдѣленіе, въ которомъ будутъ выращиваться, для распространенія по значительно пониженнымъ цѣнамъ, лучшіе, т. е. доходнѣйшіе сорта яблонь и грушъ, которыя будутъ отпускаться, чрезъ посредство волостныхъ правленій, для распространенія между домохозяевами волостей. Съ этой цѣлью съ осени будущаго 1883 года, только по требованіямъ волостныхъ правленій Нѣжинскаго уѣзда, изъ нѣжинскаго питомника плодовыхъ деревьевъ будутъ отпускаться однолѣтніе прививки яблонь и грушъ, подобранные изъ разныхъ сортовъ. Въ каждомъ подборѣ будутъ деревья слѣдующихъ десяти сортовъ лѣтнихъ, осеннихъ и зимнихъ: яблони: 2 антоновки, 1 титовка, 1 сладкое большое, 1 княжеское, 1 Наслѣдникъ Николай Александровичъ, 1 ранній крупный наливъ; груши: 1 сахарная ранняя, 1 бергамотъ лѣтній и 1 лимонная большая лѣтняя. Эти сорта вполне пригодны для разведенія, они лучше другихъ переносятъ морозы и менѣе подвергаются болѣзнямъ. На каждую волость садовое заведеніе будетъ отпускать пока не болѣе десяти подборовъ (100 деревьевъ) въ годъ, по цѣнѣ не выше одного рубля за подборъ (10 коп. за дерево).

Волостныя правленія Нѣжинскаго уѣзда, желающія приобрести на означенныхъ условіяхъ плодовые деревья, должны присылать, не позже февраля, предварительныя заявленія, безъ приложенія денегъ, въ г. Нѣжинъ къ Ф. П. Анютину; тѣ волости, которыя не пришлютъ таковыхъ заявленій, могутъ лишиться возможности потомъ получить деревья. Отпускъ же деревьевъ изъ питомника по требованіямъ волостей будетъ производиться съ 1-го октября до замерзанія почвы. Деньги за деревья уплачиваются при полученіи ихъ изъ сада.

Мѣры противъ пьянства.

(Мірскіе приговоры)

На сельскомъ сходѣ крестьянъ сел. Сорочкина, Порховскаго у., Псковской губ., 23 ноября, постановленъ приговоръ, въ коемъ между прочимъ изложено, что въ селеніи этомъ имѣется 26 дворовъ, нитейныхъ же заведеній—5 корчемъ и портерная лавка съ продажей пива; всѣ эти заведенія свободно торгуютъ водкой и не только въ праздники, но и въ будни почти постоянно полны народомъ; пьянство оказывается столь губительно для крестьянскаго хозяйства, что нѣкоторые домохозяева совершенно разорились и даже распродали свои душевые надѣлы постороннимъ лицамъ; пьянство же довело до того, что въ теченіи десяти лѣтъ сдѣлано девять поджоговъ, отъ которыхъ селеніе сгорѣло три раза до тла со всѣмъ имуществомъ, и за эти поджоги 9 человекъ изъ жителей селенія сосланы въ Сибирь. Обсудивъ всѣ вредъ

ныя послѣдствія отъ существованія питейныхъ заведеній, сходъ единогласно постановилъ: съ 1 января 1883 года навсегда закрыть всѣ заведенія съ питейной торговлей и впредь не давать разрѣшительныхъ приговоровъ на открытіе ни питейныхъ, ни трактирныхъ, ни корчемныхъ и шинковыхъ и тому подобныхъ заведеній, какъ крестьянамъ, такъ и разночищамъ, проживающимъ на крестьянскихъ земляхъ и въ чертѣ крестьянскихъ надѣловъ, и для сего сходъ не собирать; если же впоследствии будутъ выдаваться приговоры, то считать ихъ недѣйствительными, и болѣе виновныхъ въ составленіи ихъ сельскихъ старостъ привлечь къ строжайшей ответственности; а за тайную продажу водки и разныхъ питей, кромѣ наложеннаго закономъ штрафа, взыскивать штрафъ въ пользу общества за первый разъ 25 руб., за второй—50 руб., и такъ далѣе, удваивая за каждый разъ, открывателямъ же выдавать въ награду 10 руб.

— Соединенный сельскій сходъ крестьянскихъ обществъ села Языкова, Курмышскаго у., Симбирской губ., 10 октября, по обсужденіи вреда, происходящаго отъ существующихъ въ селѣ питейныхъ заведеній, разоряющихъ и развращающихъ мѣстныхъ жителей, и принимая во вниманіе постоянныя наставленія священника села Языкова, о. Добросмыслена, объ искорененіи пьянства, постановилъ: «Питейныя заведенія, существующія въ нашемъ селеніи, съ 1 января 1883 года закрыть навсегда и ходатайствовать у начальства впредь таковыхъ, равно трактирныхъ, чайныхъ и другихъ заведеній съ продажей питей не открывать, а также не дозволить открывать и постоянныхъ дворовъ съ продажей питей, такъ какъ село Языково находится не на большой проѣзжей дорогѣ, и никакой нужды въ постоянныхъ дворахъ для жителей не представляется. Нарушителей сего приговора подвергать штрафу въ мірской капиталъ не менѣе 100 руб., а кто изъ жителей будетъ производить тайную торговлю виномъ, того, какъ вреднаго члена общества и противника нашего рѣшенія, штрафовать въ первый разъ на 25 р., второй 50 руб., а въ третій разъ удалить навсегда изъ жительства и отдать въ распоряженіе Правительства. Открывателямъ же выдавать въ награду изъ полученной суммы пятую часть».

На подлинномъ приговорѣ, подписанномъ крестьянами, сдѣланы слѣдующія приписки мѣстными землевладѣльцами: «Съ величайшимъ удовольствіемъ подчиняюсь желанію, изъявленному крестьянами, и обязуюсь съ своей стороны не открывать и не дозволить открывать на моей землѣ продажи вина, въ какихъ бы то ни было заведеніяхъ, до тѣхъ поръ пока общества будутъ выполнять свой приговоръ. Надворный совѣтникъ Алексѣй Ильичъ Пантусовъ». Въ такомъ же смыслѣ подписались: Анна Пантусова, майоръ Ив. Суковъ, дворянинъ Михаилъ Дмитріевичъ Насыпкинъ, изъ дворянъ дѣвица Варвара Евсеевна Пономарева, дворянинъ Федоръ Суковъ, крестьянинъ-собственникъ Николай Брызгаловъ и крестьянинъ-собственникъ Иванъ Григорьевичъ Соколовъ.

— Кромѣ того въ редакціи получены еще слѣдующіе мірскіе приговоры:

Крестьянъ деревни Синичевокъ, Мокринской волости, Каширскаго у., Тульской губ., 8 сентября: существующій въ селеніи питейный домъ закрыть съ 1 января 1883 года и впредь никому разрѣшительныхъ приговоровъ не выдавать, а выданные два приговора на открытіе питейныхъ домовъ считать недѣйствительными и просить каширское уѣздное по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе сообщить акцизному управленію о невыдачѣ по онымъ патентамъ; слѣдить, чтобы не было питейныхъ шинковъ, и кто таковой откроетъ, тому выдавать въ награду 5 руб., взыскивая эти деньги съ виновнаго, кромѣ того штрафа, который будетъ на него положенъ по закону; сосѣдей, знавшихъ о шинкарской торговлѣ и не-

заявившихъ о ней, штрафовать въ пользу общества на 5 руб., а при неизбѣннѣ средствъ къ платежу, представлять на волостной судъ для наказанія по 102-й статьѣ Общаго Положенія.

Волостнаго схода Брызгаловской вол., Гжатскаго у., Смоленской губ., 27 октября: съ 1 января будущаго года закрыть имѣющийся въ волости ренсковой погребокъ и впредь никогда и никому не выдавать приговоровъ на открытіе таковыхъ, за исключеніемъ торговли чаемъ, но безъ права продажи крѣпкихъ напитковъ; а за тайную продажу оныхъ штрафовать виновныхъ въ пользу мірскихъ суммъ на 25 руб., сосѣдей же за укрывательство шинкарства подвергать аресту отъ одного до трехъ дней.

Волостнаго схода Лыччинской вол., Тюменскаго окр., Тобольской губ., 7 октября: съ 1 января будущаго года впредь на 3 года не дозволить въ волости никому открывать питейныя заведенія; за тайную продажу водки штрафовать виновныхъ въ пользу мірскаго капитала на 25 руб., изъ коихъ выдавать открывателю 10 руб., а сосѣдей, десятскихъ и прочихъ должностныхъ лицъ, которые, зная о тайной продажѣ, не заявятъ объ этомъ, штрафовать по 3 руб.

Полозовскаго сельскаго общества, Сарапульскаго у., Вятской губ., 11 октября: съ 1 января 1883 года навсегда не имѣть питейныхъ и трактирныхъ заведеній и постоянныхъ дворовъ съ продажей крѣпкихъ напитковъ и для выдачи разрѣшеній не собирать сходъ; за тайное шинкарство штрафовать въ пользу мірскаго капитала на 25 руб., изъ коихъ открывателю выдавать 10 руб., а кто будетъ уличенъ въ укрывательствѣ шинка, того штрафовать на 10 руб.

Волостнаго схода Каракчанской волости, Киренскаго окр., Иркутской губ., 5 іюля: съ 1 января 1883 года закрыть всѣ питейныя заведенія по волости и впредь не дозволить открывать ихъ, для чего сельскимъ старшинамъ сходъ не собирать.

Волостнаго схода Ковашевской вол., Петергофскаго у., Петербургской губ., 21 ноября: находящееся въ волости одно питейное заведеніе закрыть съ 1 января 1883 года и впредь никогда не открывать; слѣдить другъ за другомъ, чтобы не было тайной торговли питеями, за которую виновныхъ штрафовать въ пользу мірскихъ суммъ на 15 руб., изъ коихъ открывателю выдавать 5 руб., а сосѣдей, десятскихъ и прочихъ должностныхъ лицъ, которые, зная о тайной продажѣ питей, не заявятъ объ этомъ, подвергать штрафу въ 1 руб. или аресту на трое сутокъ.

Сельскаго схода Верхнеталецкаго селенія, Кульскаго общества, Верхнеудинскаго окр., Забайкальской области, 12 октября: на первый разъ въ видѣ опыта открытіе питейныхъ заведеній прекратить на 2 года, т. е. съ 1 января 1883 по 1 января 1885 года; за тайную продажу вина штрафовать въ первый разъ на 10 руб., а во второй и слѣдующіе не менѣе 25 р. и штрафныя деньги обращать въ сельскій экономическій капиталъ; чрезъ кульскую сборную избу просить кого будетъ слѣдовать, чтобы не выдавать патента желающимъ открыть въ селеніи питейное заведеніе.

Екатерининскаго сельскаго общества, Оханскаго у., Пермской губ., 10 сентября: питейное заведеніе, по настоянію общества уже несуществующее 5 лѣтъ, и на будущее время никогда не открывать и приговоровъ на открытіе никому не выдавать; безпатентную продажу хмѣльныхъ напитковъ совершенно прекратить, а кто будетъ въ ней уличенъ или будетъ пить вино дома или въ кабакахъ, съ того взыскивать штрафъ отъ 10 до 25 р., и всѣ крестьяне общества должны зорко слѣдить другъ за другомъ и о виновныхъ доводить до свѣдѣній начальства; тѣхъ крестьянъ, которые будутъ пить вино у шинкарей, а также старшаго члена семьи, гдѣ будетъ открыто шинкарство, если онъ будетъ уличенъ, что звалъ о незаконной торговлѣ,—подвергать штрафу въ пользу мірскаго капитала, безъ всякаго судопроизводства, отъ 1 до 3 руб.;

если будутъ уличены въ противозаконной торговлѣ безземельные и неимѣющіе имущества, кромѣ жилой постройки, или отставные солдаты, то таковыхъ употреблять на общественныя работы и отдавать подъ надзоръ кому-либо изъ благонадежныхъ крестьянъ, а имущества ихъ подъ опеку того же лица, пока общество не сниметъ оной; кто обнаружитъ незаконную торговлю виномъ, того вознаграждать отъ 5 до 10 руб. и кромѣ того двойной платой за каждый день, употребленный для уличенія безпатентнаго виноторговца. Кромѣ того тѣмъ же приговоромъ постановлено: совершенно прекратить сквернословіе; въ воскресные и праздничные дни не работать, а проводить ихъ на богослуженіи и въ добрыхъ дѣлахъ, и для предохраненія селенія отъ пожаровъ, могущихъ произойти отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ при куреніи табаку, который причиняетъ только вредъ здоровью людей, воспретить куреніе табаку всѣмъ жителямъ общества какъ молодымъ, такъ и взрослымъ, а замѣченныхъ въ нарушеніи сего подвергать взысканію отъ 25 к. до 1 руб.

Подобные же приговоры о прекращеніи пьянства постановили остальные общества той же волости: Тамаровское, Быковское и Верхбубинское.

Разныя извѣстія.

Отшельникъ на Аeonъ. Изъ Елабуги, Казанской губ., сообщаютъ, что недавно отправился на Аeonъ для поступленія въ монахи богатый купецъ И. И. Стахѣвъ, извѣстный своею щедрою благотворительностью. Онъ много жертвовалъ на церкви и разныя богоугодныя дѣла и учрежденія, а также и въ пользу Аeonскаго монастыря, въ который онъ давно имѣлъ намѣреніе поступить. Особенно любилъ онъ жертвовать на училища. Теперь, отправляясь на Аeonъ, онъ жертвовалъ на народное образованіе въ четырехъ губерніяхъ: Вятской, Казанской, Уфимской и Оренбургской по 120 тысячъ руб.

Благодарность церковному попечительству и настоятелю. Въ редакцію доставленъ мѣстнымъ волостнымъ правленіемъ приговоръ отъ 6 ноября, подписанный 148-ю прихожанами сонской Борисоглѣбской церкви, Себежскаго у., Витебской губ., въ коемъ между прочимъ изложено: «Наше приходское попечительство, со времени открытія своего въ 1877 году, имѣло единственную заботу о постройкѣ новой каменной церкви, и въ теченіи трехъ лѣтъ, съ небольшою помощію отъ казны, не обременя насъ излишними налогами, устроило на собранныя имъ средства прочный, довольно обширный и благолѣпный храмъ, стоящій около 10 тысячъ рублей; это почти единственный примѣръ во всей нашей губерніи, чтобы на мѣстныхъ средства было возможно устроить каменную церковь, ибо, какъ извѣстно намъ, повсемѣстно въ нашемъ краѣ Правительствомъ само устраивало церкви не только каменные, но и деревянные, и принимало даже починку ихъ на себя. А потому находя, что наше приходское попечительство вполне заслуживаетъ искренней нашей благодарности, единодушно постановили: за весьма усердную, честную и неутомимую дѣятельность членовъ нашего попечительства по постройкѣ приходскаго храма, за ихъ самоотверженіе и рѣдкую настойчивость при достиженіи этой святой цѣли, выразить имъ искреннюю нашу благодарность и глубочайшую признательность». При этомъ постановлено просить духовное начальство обратить особенное вниманіе на заслуги членовъ попечительства: помѣщика Эдуарда Осиповича Тер-

лецкаго, церковнаго старосту Семена Захарова и въ особенности предсѣдателя, священника Михаила Бѣлинскаго, который, кромѣ наибольшей заботливости о постройкѣ церкви, постоянно отличался истинно-отеческимъ обращеніемъ со всѣми прихожанами и безкорыстнымъ исполненіемъ духовныхъ требъ, а также преподаваніемъ внушительныхъ пастырскихъ наставленій.

Благодарность помѣщикамъ. Въ редакцію доставленъ мѣстнымъ волостнымъ правленіемъ слѣдующій мирской приговоръ: «1882 года октября 27 дня, мы, нижеподписавшіеся, Тамбовской губ., Моршанскаго у., села Земетчины, крестьяне-собственники, въ присутствіи мѣстныхъ: волостнаго старшины и сельскаго старосты, были сего числа въ собраніи въ домѣ волостнаго правленія, гдѣ имѣли сужденіе о томъ, что со времени перехода Земетчинскаго имѣнія во владѣніе ея сятельства княгини Ольги Петровны Долгорукой, въ нашемъ селѣ утверждено Правительствомъ и устроено княземъ Александромъ Сергѣевичемъ и княгинею Ольгою Петровною Долгорукими, для образованія нашихъ дѣтей, двухъ-классное образцовое училище, а также почтовая и телеграфная станціи и выстроенъ новый каменный храмъ, придѣлъ въ коемъ, въ память о въ Бозѣ почившемъ Освободителѣ нашемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ Николаевичѣ, освященъ 30 числа прошлаго августа во имя св. Александра Невскаго, причемъ всѣ вышепоименованныя учрежденія и церковь строились большею частію на средства владѣльцевъ имѣнія, которые, по своей вообще отзывчивости къ нуждамъ населенія, съ любовію хлопотали о разрѣшеніи и открытіи вышеупомянутыхъ учрежденій. Въ виду сего, сознавая себя вполне обязанными выразить владѣльцамъ нашу благодарность за полезныя дѣла ихъ, единодушно настоящимъ приговоромъ постановили: благодарить ихъ сятельства князя Александра Сергѣевича и княгиню Ольгу Петровну за всѣ ихъ заботы и пожертвованія въ пользу нашего общества и молить Бога о продленіи жизни и здравіи князя, княгини и дѣтей ихъ. Приговоръ этотъ по подписаніи и засвидѣтельствованіи внести въ книгу приговоровъ и затѣмъ передать управляющему имѣніемъ Генриху Карловичу Гофмейстеру, котораго просить передать таковой владѣльцамъ. Копію же съ сего приговора просимъ волостное правленіе отослать въ редакцію «Сельскаго Вѣстника» для напечатанія».

Искусственное разведеніе рыбъ. Многія губерніи Россіи изобилуютъ рѣками и озерами, въ которыхъ прежде много водилось рыбы, составляющей для населенія хорошее пищевое подспорье. Но мѣстные жители и промышленники вылавливали рыбу такъ нерасчетливо, не заботясь о томъ, чтобы она сохранилась и на будущее время, что теперь во многихъ рѣкахъ и озерахъ рыба почти совсѣмъ переловилась, и остались только мелкія породы, отъ которыхъ населенію мало пользы. Поэтому теперь слѣдовало бы поправлять прежнія ошибочныя дѣйствія и замѣнить истребленной рыбы разводить новую. За границей нѣкоторые хозяева уже давно этимъ занимаются, сдѣлавъ изъ рыбоводства особую промышленную статью, которая приноситъ хороший доходъ. Они для этого находятъ выгоднымъ даже копать на своей землѣ особые пруды для разведенія рыбы, и это дѣло оказывается выгоднѣе хлѣбопашества: отъ пруда простраиваніемъ въ одну десятину получается дохода 100—150 рублей въ годъ, а у искусныхъ рыбоводовъ и гораздо болѣе. У насъ въ Тверской губерніи уже болѣе 10 лѣтъ существуетъ Никольскій рыбоводный заводъ, который искусственно разводитъ крупныя рыбныя породы и продаетъ молодую рыбешку для разведенія всѣмъ желающимъ. Въ будущемъ году мы постараемся дать нѣсколько статей съ наставленіемъ,

Н. С. Сидоровъ

какъ заниматься этимъ дѣломъ, которое не представляетъ особой хитрости, а между тѣмъ можетъ быть очень выгодно для мелкихъ хозяевъ, особенно поблизости большихъ городовъ, гдѣ можно сбывать рыбу по хорошимъ цѣнамъ.

Полезьа предохранительныхъ мѣръ отъ скотскаго падежа. Изъ Новгородской губерніи сообщаютъ, что тамъ сибирская язва ежегодно губила множество скота, а когда въ нынѣшнемъ году стали строго исполнять правила о предохранительныхъ мѣрахъ, то падежъ сильно уменьшился. А именно, въ прошломъ году отъ сибирской язвы пало 6.412 головъ разнаго скота; въ нынѣшнемъ же году, благодаря строгому исполненію правилъ, по всей губерніи пало отъ этой болѣзни всего только 727 штукъ.

Песчаные заносы. Мы нѣсколько разъ указывали на разныя вредныя послѣдствія отъ истребленія лѣсовъ. Теперь укажемъ еще на одно такое послѣдствіе—на песчаные заносы пахатныхъ полей. Въ Россіи есть немало такихъ мѣстностей, гдѣ между плодородными пространствами земли выдаются залежи сыпучихъ песковъ, въ видѣ возвышенностей, съ которыхъ песокъ можетъ выдуться вѣтромъ и разноситься по окрестнымъ мѣстамъ. Если такія песчаные залежи окружены или заслонены съ подвѣтренной стороны лѣсомъ, то вѣтеръ не имѣетъ къ нимъ свободнаго доступа, и пески лежатъ спокойно, а если и выдуются вѣтромъ, то встрѣченный лѣсъ не допускаетъ ихъ разноситься далѣе; если же въ такихъ мѣстахъ лѣсъ вырубленъ, то песчаные залежи открываются для вѣтра, который выдуваетъ ихъ, разноситъ песокъ на десятки верстъ и засыпаетъ имъ пахатныя поля и сѣнокосные луга. Объ этомъ сообщаютъ изъ Нѣжинскаго уѣзда, Черниговской губ., гдѣ вокругъ песчаныхъ залежей лѣса сильно истребляются и вслѣдствіе этого пахатныя земли съ каждымъ годомъ все больше и больше заносятся сыпучимъ пескомъ. Указываютъ на двѣ дачи: Заньковскую и Мало-Кошелевскую, въ которыхъ 20 лѣтъ тому назадъ, какъ видно изъ межевыхъ плановъ, было песчаныхъ пространствъ въ первой всего 245 десятинъ и во второй 92 десятинны; въ настоящее же время эти пространства сдѣлались гораздо обширнѣе, и сыпучіе пески явились на тѣхъ мѣстахъ, гдѣ прежде были пашни и покосы. Если не будетъ принято мѣръ противъ новыхъ заносовъ, то съ каждымъ годомъ будутъ засыпаться пескомъ новые участки плодородной земли. Мѣры противъ этой напасти должны заключаться въ томъ, чтобы засаживать пески дозой, шелугой, кизилемъ и другими скоро растущими кустарниками, а по окраинамъ песковъ, для прикрытія ихъ отъ вѣтра, разводить болѣе крупныя лѣсныя породы. Само собою разумѣется, что въ тѣхъ песчаныхъ мѣстностяхъ, гдѣ лѣса еще сохранились, ихъ нужно старательно оберегать, чтобы предохранить отъ вышеуказанной опасности сосѣднія плодородныя пространства.

Изъ писемъ въ редакцію.

Изъ с. Царевъ, Крапивенскаго у., Тульской губ. (Отъ Федора Иванова). Въ селѣ Царевѣ на средства крестьянъ, при участіи царскаго волостнаго старшины Тита Александрова, отстроена весьма хорошей архитектуры каменная часовня, въ память о вѣ Божѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II. Въ день Михаила Архангела, храмоваго праздника въ селѣ Царевѣ, 8 ноября, она освящена, съ перенесеніемъ въ оную, съ крестнымъ ходомъ изъ мѣстной церкви, при большомъ стеченіи крестьянъ, иконы хорошей живописи

во имя св. благовѣрнаго великаго князя Александра Невского, пожертвованной княземъ С. Н. Гагаринымъ. По окончаніи освященія, были отслужены панихида по почившемъ Императорѣ и пропѣта пѣвчими «вѣчная память», а затѣмъ молебень о здравіи Государя Императора Александра Александровича и всего Царствующаго Дома, съ провозглашеніемъ многолѣтія.

Изъ с. Жолобно, Новоградволинскаго уѣзда. (Отъ волостнаго старшины Т. Михальчука). Получаемый въ жолобенскомъ волостномъ правленіи «Сельскій Вѣстникъ» всякій разъ прочитывается волостнымъ писаремъ, въ собраніяхъ членовъ правленія и на сельскихъ сходахъ крестьянамъ, которые съ удовольствіемъ слушаютъ напечатанныя статьи и разныя распоряженія Правительства.—2-го октября сего года члены волостнаго правленія постановили приобрести изъ мастерской классныхъ художниковъ портретъ нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора Александра III, на деньги, назначенныя по приговору волостнаго схода, писанный на полотнѣ масляными красками, въ золоченой рамѣ съ украшеніями, на сумму съ пересылкой 50 р. 43 к. Нынѣ портретъ этотъ, прекрасно исполненный, полученъ и помѣщенъ въ присутствіи волостнаго правленія.

Изъ слов. Марокъ, Острогожскаго у., Ворон. губ. (Отъ волостнаго старшины). Острогожскій купецъ Иванъ Алексѣевичъ Даниловъ, проживающій въ слободѣ Маркахъ, пожертвовалъ въ пользу маровскаго сельскаго училища книгу Библію ветхаго и новаго завіта съ 240 картинами, каковое пожертвованіе при бѣдной обстановкѣ училища, служить теперь украшеніемъ его.

Изъ Маливской волости, Егорьевскаго у., Рязанской губ. (Отъ волостнаго старшины Ф. Латукова). Въ подвѣдомственной мѣ волости сдѣланъ починъ къ закрытію съ 1883 года кабаковъ. Именно 1-е Смышковское *) общество, имѣющее до 60 домовъ, постановило 16 ноября уничтожить въ своемъ селеніи кабакъ, на открытіе котораго былъ уже составленъ приговоръ и даже выпито задаточное вино отъ съемщика, но этотъ задатокъ оно съ охотою приняло на себя и данный приговоръ тутъ же уничтожило. Да поможетъ Господь Богъ вразумить и другія селенія волости къ такому же благому рѣшенію: несомнѣнно можно сказать, что всѣ жены предъ мужьями и дѣти предъ отцами радостно возрадуются, увидѣвъ ихъ дома при работѣ, тогда какъ прежде они находились пьяными при кабакѣ.

Изъ с. Прилукъ, Ярославской губ. (Отъ мѣтнаго учителя). Наше село торговое, расположено на лѣвомъ крутомъ берегу рѣки Волги, состоитъ изъ 224 ревизскихъ мужскаго пола душъ, имѣетъ порядочныя строенія. Въ немъ устроено большое каменное двухъ-этажное училище, въ которомъ обучается до 150-ти мальчиковъ и дѣвочекъ. Другой годъ открыта на средства общества и земства почтовая станція, съ приемомъ и выдачею всякаго рода корреспонденціи, приносящая какъ населенію, такъ и торговлѣ большую пользу. Крестьяне села имѣютъ годичнаго дохода до 1.600 руб., которые прежде почти всѣ сполна шли на вино, и даже съ прибавленіемъ трудовыхъ заработковъ; но вотъ уже другой годъ, благодаря старательнымъ внушеніямъ со стороны трезвыхъ и благоразумныхъ людей и покойному уѣздному предводителю дворянства Опочинину, эти деньги стали поступать на разныя полезныя общественныя дѣла. А именно, въ прошломъ году пристроены бревенчатый дворъ къ общественному дому и бревенчатый же крытый тесомъ пожарный сарай, заведены пожарные багры, ведра и приобретена за 200 руб. прекрасная пожарная труба; построены чрезъ рѣки и ручьи

*) Это имя написано очень неразборчиво, потому можетъ быть и напечатано не такъ, какъ слѣдуетъ. Къ сожалѣнію, многіе писаря очень мало заботятся о разборчивости своего почерка. Ред.

мости; а въ нынѣшнемъ году куплено у казны полторы десятины строеваго лѣса съ расходами на 500 руб., пожертвовано на устройство въ селѣ каменной церкви 600 руб. и поновлена за 100 руб. находящаяся въ церкви икона во имя Боголюбской Божіей Матери и освящена вмѣстѣ съ церковью 22 октября; а 21 ноября, при многолюдномъ стеченіи народа, была освящена построенная крестьянами села на площади, въ память о мученической кончинѣ Царя-Освободителя Александра II, большая пятиглавая каменная часовня и въ ней отслужены заупокойная панихида по въ Востѣ почивающемъ Императорѣ Александрѣ II, а потомъ молебень съ многолѣтіемъ о здравіи нынѣ царствующаго Государя и всего Августѣйшаго Дома.

Можно бы и еще указать много хорошаго, но письмо вышло бы слишкомъ длинно. Прибавлю только, что дѣла на сходахъ стали обсуждаться разсудительнѣе, крикуны потеряли прежнюю силу, вина стали пить меньше, и семейства стали жить спокойнѣе.

Изъ станицы Аканъ-Бурлукъ, Кокчетавскаго у., Акмолинской области. (Отъ станичнаго писаря П. Казанцева). Жители нашей станицы (большую частію Малороссы) весьма мало заботятся объ общественныхъ нуждахъ. Въ 1879 году, по случаю неурожая, просили начальство разрѣшить отпускъ хлѣба изъ общественныхъ запасныхъ магазиновъ; получивъ разрѣшеніе, разобрали весь хлѣбъ, но до сихъ поръ не пополнили, хотя въ 1880 и въ 1881 годахъ урожай былъ хорошій, и они должны были возратить взятый хлѣбъ еще въ первомъ году. А между тѣмъ продаютъ хлѣбъ въ значительномъ количествѣ, но пополняютъ только ненасытную бездну—кабаки, каковыхъ въ станицѣ на 460 семей—три, и выпивается въ нихъ каждаго недѣлю отъ 30 до 40 ведеръ, при цѣнѣ ведра въ 8 руб. Торгующимъ въ станицѣ мелочнымъ и краснымъ товаромъ двумъ Татарамъ безопасно вальятъ хлѣбъ: лучшую пшеницу по 30 коп. пудъ, муку по 40 к., а жены, тихонько таская отъ мужей, отдають еще дешевле. Въ прошломъ году на сходѣ было предложено обществу отъ торговцевъ Татаръ два ведра водки за отдачу имъ пустаго общественнаго магазина для сыпки хлѣба, такъ какъ покупаемый у жителей хлѣбъ уже не помѣщается въ ихъ собственныхъ амбарахъ. На это всѣ согласились охотно: «тѣмъ стоять пустому магазину, говорили на сходѣ,—лучше отдать его, чтобы по крайней мѣрѣ люди пользовались, если они выставляютъ два ведра вина». А на какое нибудь благое дѣло не дожидаться усердія. Для церкви, единственной на 1.300 душъ, нужно назначить двухъ сторожей караулить поочередно, но объ этомъ споръ идетъ уже болѣе полугода. Писаря, учителя и учительницы школъ получаютъ жалованье едва черезъ 3 или 5 мѣсяцевъ, а иные еще теперь не удовлетворены за прошлый 1881 годъ: всегдашняя отговорка—денегъ нѣтъ, не смотря на то, что въ станичное правленіе поступаютъ значительные доходы. Станичные казначеи мѣняются каждый годъ, а учеты имъ производятся плохо, почему и пользы отъ учетовъ мало; для учета казначея, бывшаго въ 1881 году, сданы были выборнымъ учетчикамъ всѣ книги и даже нанятъ особый домъ, но они о чемъ-то повздорили между собою и учетъ прекратили, такъ что онъ не произведенъ и по сіе время. Даже дровъ не допросится для станичнаго правленія, и оно кое-какъ отапливается щепками, собираемыми по дорогѣ, хотя кругомъ станицы стоятъ почти непроходимые лѣса.

Изъ Булевкѣй-Кудейской волости, Уфимскаго уѣзда. (Отъ писаря Андрона Булатова). И въ нашемъ отдаленномъ уголкѣ, среди инородческаго башкирскаго и черемисскаго населенія, прочитываемый «Сельскій Вѣстникъ» не остался безъ влияния. Жители Каргинскаго починка, состоящіе изъ крестьянъ, бывшихъ удѣльнаго вѣ-

домства, и Башкиръ-тептярей (первыхъ 126, а послѣднихъ 26 ревизскихъ душъ, всѣхъ же обоего пола 358), имѣли два питейныхъ заведенія. Но почитавши «Сельскій Вѣстникъ», убѣдились, что и у нихъ, прежде жившихъ въ достаткѣ, явились бѣдность, пороки, развратъ, буйство, драки и проч.—собственно отъ имѣемыхъ двухъ питейныхъ заведеній, изъ которыхъ одно допускалось Русскими, а другое Башкирами на своихъ земляхъ. А потому 26 сентября крестьяне составили приговоръ, чтобы съ начала 1883 года закрыть кабаки, о недопущеніи же кабака Башкирами ходатайствовать въ уфимскомъ уѣздномъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствіи. Волостное правленіе уже отказало засвидѣтельствовать приговоръ Башкиръ Каргинскаго общества. Эти два питейныхъ заведенія имѣли большое влияніе на соседнія, отстоящія въ 2, 3, 4 и т. д. верстахъ отъ Каргина, башкирскія селенія, какъ въ нравственномъ, такъ и хозяйственномъ положеніи. Кабаки сильно подрываютъ благосостояніе башкирскаго населенія, и безъ нихъ можно надѣяться на погашеніе недоимокъ, которыхъ до сихъ поръ не было возможности собрать, въ особенности съ Башкиръ, занимающихся хлѣбопашествомъ и неимѣющихъ положительно никакого хозяйства. Со времени упраздненія кантоннаго управленія, они привыкли добывать себѣ пропитаніе лѣсными издѣліями, которыя они выработывали въ своихъ дачахъ; но нынѣ лѣса ихъ или опустошены, или распроданы, такъ что башкирскому населенію предстоитъ въ будущемъ незавидная жизнь.

Отвѣты редакціи.

Въ пос. Пучежъ к. становаму приставу. Розыгрышъ лотереи въ пользу пріюта и убѣжища Е. И. В. Евгенія Максимилановны Принцессы Ольденбургской для арестантскихъ дѣтей женскаго пола и женщинъ, выходящихъ изъ мѣстъ заключенія,—послѣдуетъ 30 января будущаго 1883 года.

Влчеславу Желнобобову. О послѣдствіяхъ конкурса, объявленнаго Комитетомъ Грамотности для составленія сочиненія о жизни и дѣяніяхъ въ Востѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича, будетъ объявлено въ свое время, по разсмотрѣніи доставленныхъ сочиненій.

До сихъ поръ нѣкоторые читатели «Сельскаго Вѣстника» присылають въ редакцію свои мнѣнія о мѣрахъ къ уменьшенію пьянства, предлагая разныя измѣненія въ теперешнемъ порядкѣ торговли крѣпкими напитками.

Въ прошломъ году мы напечатали много такихъ мнѣній, самаго разнообразнаго содержанія, и затѣмъ прекратили ихъ печатаніе, потому что въ послѣдующихъ мнѣніяхъ повторялось то, что было высказано въ ранѣе полученныхъ и напечатанныхъ. По этой же причинѣ редакція считала и считаетъ бесполезнымъ печатать и мнѣнія, полученные въ нынѣшнемъ году, такъ какъ и въ нихъ не заключается ничего новаго противу мѣръ, предложенныхъ въ прошлогоднихъ сообщеніяхъ. Теперь нужно ожидать рѣшенія комиссій, составленныхъ для разработки питейнаго вопроса, которыми будутъ разсмотрѣны и соображены всякаго рода мнѣнія и предложенія по этому предмету.

Нѣкоторые изъ читателей «Сельскаго Вѣстника», присылая въ редакцію письма или статьи для напечатанія, просятъ увѣдомленія, будутъ ли таковыя напечатаны, на что прилагають и почтовые марки.

По многочисленности получаемыхъ подобныхъ писемъ, редакция не имѣетъ никакой возможности вести по нимъ переписку, а потому и вынуждена оставлять ихъ безъ отвѣта. Отвѣтомъ можетъ служить появленіе или неоявленіе въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» присылаемыхъ сообщений, которыя печатаются по мѣрѣ возможности. Редакция нѣсколько разъ объясняла, какія сообщенія не могутъ быть печатаемы. Къ тому, что было высказано по этому предмету, теперь добавимъ, что многія сообщенія не печатаются по недостатку мѣста въ газетѣ. Изданіе каждаго номера «Сельскаго Вѣст-

ника» въ теперешнемъ объемѣ обходится до 500 рублей; чтобы печатать всѣ присылаемыя сообщенія, пришлось бы увеличить теперешній объемъ номеровъ вдвое или втрое, на что у редакціи не имѣется средствъ; а потому она и вынуждена выбирать изъ получаемыхъ сообщеній только наиболѣе интересныя или поучительныя для всѣхъ читателей или для ихъ большинства, прочія же оставлять ненапечатанными, хотя они и могли бы быть напечатаны, если бы было свободное мѣсто.

Торговныя извѣстія.

РЕВЕЛЬ, 4 декабря. Рожь 8 р. 60 к. четверть, овесъ обыкновенный 4 р. 35—45 к., шастанный 5 р. 30 к., пшеница оренбургская 12 р. 75 к.—13 р., крупа гречневая 1 р. 34—37 к. пудъ.

ВАРШАВА, 12 декабря. Въ хлѣбной торговлѣ затихше, такъ какъ торговцамъ уже сдѣланы запасы. Пшеница лучшая 7 р. 20 к.—8 р. 25 к. за корецъ (около пяти четвериковъ), средняя 5 р. 50 к.—6 р. 30 к., рожь хорошая 4 р. 95 к., средняя 4 р. 15 к., обыкновенная 3 р. 75 к.

С. ПУТЯТИНО, Рязанской губ., 3 декабря. Рожь овинная до 6 р. 75 к. четверть, сырая до 6 р. 25 к., овесъ 2 р. 20—50 к., сѣмя конопляное 10 р. 50 к., мука ржаная ведреная 80—85 к. пудъ, требованія на муку увеличиваются съ каждою недѣлей; пшено и крупа гречневая 1 р. 40—50 к. мѣра. Много привозятъ пеньки, которая нынѣ добротой вышла хороша, цѣна 1 р. 20—50 к. пудъ. Масло конопляное 6 р. 10—20 к.

МПЕНСКЪ, Орловской губ., 8 декабря. Рожь 6 р. 50 к.—7 р. четв., мука ржаная 90 к. пудъ, овесъ 45—47 к., крупа гречневая 1 р. 30 к., пшено по сортамъ 1 р. 30—60 к., масло постное 5 р. 20—40 к., керосинъ 1 р. 50 к. съ посудомъ, говядина 8 р. 50 к.—4 р., сѣно 40 к.

КУРСКЪ, 11 декабря. Въ хлѣбной торговлѣ продолжается затихше, привозы хлѣбовъ малы. Ссыпается рожь отъ 75 до 80 к. пудъ, мука ржаная 85—90 к., овесъ 48—50 к., гречиха 70—78 к., крупа гречневая 1 р. 5—10 к., пшеница овинная 8 р. 50 к.—11 р. 50 к. четверть, масло конопляное 5 р. 50 к. пудъ. Сѣнгу мало.

С. ПРИЛУКИ, Ярослав. губ., Мышкинскаго у., 23 ноября. Подвозъ хлѣбовъ уменьшается. Рожь 72 к. пудъ, овесъ 50 к., сѣмя льняное 1 р. 10 к., дуранда 65 к., масло льняное 5 р. 60 к. Торговля оживляется подвозомъ льна, который идетъ по цѣнамъ отъ 2 до 4 р. пудъ. Урожай его въ нынѣшнемъ году былъ плохой, по случаю бездождія не долежался, а отъ лѣтнихъ жаровъ вышелъ коротокъ и далъ мало сѣмени. Въ лабазѣ у нашихъ торговцевъ лежитъ непроданнаго равнаго хлѣба до 6.000 четвертей: не продаютъ потому, что ожидаютъ повышенія цѣнъ.—Цѣны

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ книжномъ магазинѣ В. А. Цылева (Спб., Фонтанка, № 41) продается **НОВАЯ** книга:

ВОКРУГЪ НАСЪ.

Первоначальныя свѣдѣнія изъ міровѣдѣнія. Учебное пособие для народныхъ и др. начальныхъ школъ. Съ 125 рисунками. Сост. О. Пудыковичъ. Цѣна 40 к. 1—(43)—5

изъ лавокъ: крупчатка 3 р. пудъ, первачъ 2 р., ржаная мука 1 р., гороховая 1 р. 60 к., крупа ядрица 1 р. 60 к., прохлѣвная 1 р. 40 к., шпено 2 р. 2 к. за мѣру, соль 60 к. пудъ.

КАЗАНЬ, 8 декабря. Подвозъ хлѣбовъ порядочный, болѣе везутъ овесъ и ржаную муку. Цѣны съ возовъ: рожь 55—60 к. пудъ, мука ржаная 73—75 к., овесъ 48—55 к., греча 60—85 к., сѣмя льняное 80 к.—1 р., горохъ 70 к.—1 р. 25 к.

МАМАДЫШЪ, Казанской губ., 29 ноября. Подвозъ хлѣбовъ порядочный. Рожь сухая 62—63 к. пудъ, сырая 57—58 к., овесъ сухой 46—47 к., сырой 40—43 к., греча 57—58 к., сѣмя льняное средней доброты 85—90 к. Партиями покупаютъ рожь сухую по 65 к., а сырую по 60 к.

БУГУРУСЛАНЪ, Самарской губ., 30 ноября. Русская пшеница 65—68 к. пудъ, рожь 43—45 к., овесъ 27—33 к.

БАЛАКОВО, Сам. губ., 8 декабря. Переродъ за мѣшокъ въ 8 пуд. низкій сортъ отъ 7 р. 25 к., средней до 8 р., высшихъ сортовъ въ привозѣ нѣтъ; русская пшеница 6 р. 70 к.—7 р. 25 к., рожь 5 р.—5 р. 25 к. Санный путь затруднителенъ, потому что сѣнгу мало, а въ 40 в. отъ Балакова и вовсе нѣтъ.

ЕЛАБУГА, Вятской губ., 28 ноября. Привозъ хлѣбовъ большой и покупаютъ ихъ весьма бойко. Рожь сухая 59—60 к. пудъ, сырая 55 к., овесъ сухой 48 к., сырой 44 к., греча 58—60 к., льняное сѣмя головка до 1 руб., низкіе сорта отъ 60 к.

МЕДВѢДСКАЯ ПРИСТАНЬ на р. Вяткѣ, 28 ноября. Сѣмя льняное 1 р. 2—7 в. пудъ, овесъ 47—48 к., рожь для мѣстнаго продовольствія

60 в. пудъ, большіе требованія нѣтъ; кудель дней 10 назадъ покупали: первый сортъ 3 р. 40 к. пудъ, второй по 3 р. 20 к., но теперь за первый сортъ не платятъ дороже 3 р. 20 к., за второй —2 р. 70 к. Поставки на будущую навигацію сдѣлаются по слѣдующимъ цѣнамъ: до Рыбинска доставить въ теченіи мая съ котельничской и куварской пристаней 72—77 к. за кулъ въ 9 пуд., кудель 14—16 к. пудъ; съ Медвѣдской пристани зерновой хлѣбъ доставить на тотъ же срокъ 70—75 к. за 9 пуд., кудель 14—16 к. пудъ.

ЧЕЛНИНСКАЯ ПРИСТАНЬ на р. Камѣ, 27 ноября. Привозъ хлѣбовъ порядочный. Сухая рожь 59—60 к. пудъ, сыромоютная 54—55 к., овесъ сырой 41—42 к., греча 58—60 к., горохъ размоленный 70 к., сѣмя льняное 70—85 к. Небольшія партии муки отъ мельниковъ куплены въ двойныхъ кулахъ по 5 р. 80 к. за 9 пуд., въ одиночкахъ по 5 р. 60—80 к., овесъ партией купленъ по 44 к. пудъ.

ПЕРМЬ, 9 декабря. Базарныя цѣны: овесъ 44 к., сѣмя льняное 90 к., мука ржаная 75 к., соль 25 к., мясо 3 р., масло коровье 9 р., керосинъ 1 р. 50 к., сѣно 26—30 к., льна 1 р. сотня.

ИШИМЪ, Тобольской губ., 10 декабря. Ярмарка окончилась. Цѣны на ней были: коровье масло 6 р. 80—90 к. пудъ, сало 5 р. 20—30 к., провозъ до Екатеринбурга 35—40 к.; кожи гловныя макросоленныя 5 р.—5 р. 50 к. пудъ и сухія до 12 р., конскія кожи 3 р. 50 к.; волость конскія петропавловскій высокой 28—30 к. за гриву, 11 р. за пудъ; зайчина 19 к., бѣлка 20 к., горностай 2 р. 70 к., козлиная 90 к.—1 р. 20 к., сорока 20 к. за пару. Кудель 2 р. 55—70 к. пудъ, лѣнь 3 р. 20 к.—4 р. 20 к.

ПОДПИСКУ НА ГАЗЕТЫ

И ПУБЛИКАЦИИ

ПО ЦѢНАМЪ РЕДАКЦІИ принимаетъ отъ гг. иногородныхъ контора **Е. КОПАНЫГИНЪ**. Спб., д. ремесленной управы.

ЛОТЕРЕЙНЫЯ ТАБЛИЦЫ

Госуд. внутр. займа, имѣющаго быть въ январѣ розгрыша съ тиражами погашенія за всѣ годы и навѣсны на билетъ выигршей доннѣ невзятыхъ изъ банка, высылаетъ за 2 почтов. марки (14 в.) контора **Е. Копаныгина**. (41)

ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

предлагается поясной портретъ Государя Императора въ натуральную величину, удостоенъ Высочайшаго Императорскаго Двора одобренія и медали на Всероссийской въ Москвѣ выставкѣ. Отправляется по первому требованію за 7 р. с. во всѣ мѣста Имперіи. Адресоваться въ С.-Петербургѣ, Невскій проспектъ, д. № 129, кв. № 40. Константинъ Васильевичу Лонгинову.

1—(42)—2

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1883 ГОДЪ НА ЖУРНАЛЪ

„НАРОДНАЯ ШКОЛА“ (годъ XV)

Журналъ рекомендованъ Собств. Е. И. В. Канцеляріею по учрежд. Императрицы Маріи, одобренъ Министерствомъ Нар. Пр., Св. Синодомъ, и удостоенъ золотой медали отъ комитета грамотности.

«Народная Школа» будетъ выходить въ 1883 году по прежнему, ежемѣсячными книжками, отъ 4 до 6 печатн. листовъ. Годовая цѣна четыре рубля 50 коп. съ перес. Подписка принимается: С.-Петербургѣ, Поварской переул., № д. 5, кв. 5.

3—(89)—4

Редакторъ-издатель **А. Пятковский**.

Издается при редакціи «Правительственнаго Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.